
VOJENSTVÍ DOMA А V CIZINĚ.
V. J. Hauner:

Alexej Alexejevič Brusilov.
Ze všech ruských generálů, kteří u nás v poslední válce získali jméno, byl bez 

odporu nejpopulárnější Brusilov. Již jeho první úspěchy u Lvova, které překazily 
Conradův plán, roztrhnout! obě skupiny ruských armád operujících proti Ra- 
kousko-Uhersku, učinily jeho jméno u nás známým; hlavně však к popularitě 
mu pomohla velká červnová ofensiva r. 1916, která navždy v dějinách ponese jeho 
jméno. Tento velkolepý útok byl poslední akcí velkého slohu, na niž se zmohla 
upadající již ruská armáda, provedenou s prostředky, jaké Rusku nebyly po 
ruce r. 1914 a 1915. Poněvadž přes nepopiratelné lokální úspěchy se však nepovedl, 
je zajímavo studovat! příčiny tohoto definitivního neúspěchu, jenž byl zároveň 
labutím zpěvem carské armády ve světové válce. O to se chci pokusit! zde u příle­
žitosti úmrtí tohoto generála, jehož hvězda tak prudce vystoupila, aby stejně náhle 
zapadla.

Generál Brusilov, narozený podle některých pramenů r. 1856, podle jiných 
r. 1861, sloužil zprvu u dragounů a počal svou vojenskou dráhu na Kavkaze, kde 
se vyznamenal již ve válce 1877/8. Později přišel na jezdeckou školu do Petrohradu, 
kde ztrávil většinu svého vojenského života, nejprve jako pobočník Suchomlino- 
vův, pak jako ředitel jezdeckého oddělení a posléze (od 1900 do 1905) jako velitel 
školy. R. 1905 se stal velitelem 2. jezdecké divise, 1909 velitelem armádního sboru, 
krátce před světovou válkou pomocníkem vrchního velitele varšavské oblasti, 
Skalona. Při mobilisaci jmenován velitelem 8. ruské armády ve skupině generála 
Ivánova, operující proti východní Haliči. V zimě 1915/16, tedy po ústupu ruských 
armád к Pinsku, byl jmenován velitelem této jihozápadní skupiny armád, sklá­
dající se tehdy z armád 9. (Lečickij), 7. (Ščerbačev), 11. (Sacharov) a 8. (Kaledin), 
s níž provedl zmíněnou ofensivu na Luck. išéfem jeho štábu byl generál Dietrich. 
V květnu 1917 jmenován prozatímní vládou vrchním velitelem všech ruských 
armád, ale za krátký čas (v srpnu) vystřídán Kornilovem; jeho jméno se pak je 
neobjevuje, až r. 1920, kdy o něm dochází zpráva, že se účastní v bolševickém 
tehdy generálním štábu operací proti Polsku; to je poslední jeho výkon, ovšem 
ne již jako velitele na frontě, к čemuž již také sotva byl schopen, jsa stižen nemoci 
a ztrátou nohy. Konečně 17. března 1926 umírá v Moskvě zánětem plic.
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Ježto sám nenapsal vzpomínek na svou vojenskou kariéru, můžeme ho po­
suzovali jen z jeho činů a ze spisů jeho kamarádů, vydaných po světové válce. 
Such o m 1 i n o vr ve svých „Pamětech“ (p. 96) mluví o něm jako o znamenitém 
spolupracovníku na jezdecké škole, jenž ovládal veškeré problémy jezdeckého 
výcviku a jako učitel i později jako velitel školy se staral o to, aby se ruským 
jezdeckým důstojníkům dostalo výborného jezdeckého vzděláni. Generál 
Gurko („Russland 1914/17“, p. 20) praví, že Brusilov před válkou u vojsk byl 
málo znám, ježto hlavní svou službu konal na jezdecké škole, kde se zabýval více 
jezdeckým uměním, než taktikou nebo strategií jezdectva, ve válce. Jisto jest, že 
měl vojenské nadání, jak také jeho válečné výkony dokázaly: ještě ve větší míře 
pak ukázal pevnou vůli za svého velitelství, třebaže časem podlehl náladě 
situace. Vrcholem jeho rychlé kariéry jako vojevůdce byla letni ofensiva 1916, 
po niž však pomalu ztrácel na své popularitě, jíž pozbyl docela — aspoň v očích 
armády — „přizpůsobiv se“ novým poměrům na jaře r. 1917, takže nikdo již ne­
litoval jeho odchodu z aktivní služby v srpnu 1917. — A konečně jest ryze vojenský 
úsudek o něm jako o veliteli, majícím к disposici veliká tělesa jezdecká, od plu­
kovníka Neame („Germán Stratégy in the Greal War“ p. 87). o němž se ještě 
zmíníme.

Ježto hlavním výkonem Brusilovovým byla červnová ofensiva, 1916. hodlám 
tento jeho čin analyzovat obšírněji.

Rusko po nuceném ústupu r. 1915 zastavilo se na. linii zhruba určené místy: 
Rjžské předmostí — Friedrichstadt— Dvinsk — Naročské jezero — Pinsk — Dubno 
- řeka Strypa — Dněstr — hranice Bukoviny. Ale připravovalo se na novou 
ofensiva r. 1916, jež podle usnesení konference v Cliantilly konané v prosinci 
1915. měla, nastali společně в ofensivou všech armád: spojeneckých na francouzské., 
italské, mezopotamské a soluňské frontě dne I. července 1916. Do té doby Rusko 
mělo doplnili své ohromné mezery v personálu i materiálu, vycvičili mužstvo 
v novém způsobu útoku proti metodám nepřítelovým, jak jich užil r. 1914 a 1915, 
a reorganisovati vrchní velitelství, z něhož odešel velkokníže Nikolaj Nikolajevič 
na Kavkaz, aby tam rovněž zahájil v létě prudkou ofensivu. Car přejal nejvyšši 
velitelství jen nominálně: de facto byl vrchním velitelem jeho šéf štábu generál- 
adjutant Alexe jev, jenž byl generálním ubytovatelem za taženi mandžu­
ského, vyznamenával se vždy úplnou nezištností a bezúhonnou povahou a jemuž 
lze vytknouti jen nedostatek odhodlanosti v jednání s podřízenými, jejichž činnost 
nedovedl vždy harmonicky soustřediti к jednomu, hlavnímu cíli. Ruská válečná 
moc na frontě proti Německu a Rakousko-Uhersku byla koncem v. 1915 zreorga- 
nisována a rozdělena na 11 armád, seskupených na tři armádní skupiny: severní 
(generál Kuropatkin), západní (generál Evert) a jihozápadní (generál Brusilov). 
Pod velením Brusitovým byly, počítajíc od jihu, tyto armády: 9. (Lečickijl o 4 
armádních sborech pěchotních. 7. (Ščerbačev, 3 sbory), 11. (Sacharov, 4 sbory) 
a 8. (Kaledin, 8 sborů). Naproti skupině Brusilovově stála vojska rakousko- 
uherská a německá v tomto složení (opět od jihu к severu): 7. rakousko-uherská 
armáda (Pflanzer-Baltin, 6 sborů) — později z její části utvořena 3. rakousko- 
uherská, armáda Kovessova — Jižní armáda (Bothmer, 3 sbory) 2. rakousko- 
uherska armáda iBohm-Ermolli, 2L sboru), 1. rakousko-uherská armáda (Pu- 
ballo. 1% sboru), 4. rakousko-uherská armáda, (arcikníže Josef Ferdinand, 4 sbory), 
armádní oddíl Fath-Hauer (2 sbory), armádní oddíl Gronau (1И sboru). Celkem 
ledy stálo 20 německo-rakouských sborů, pěchotních proti 19 ruským; poněvadž 
oba státy přes zimu 1915/16 doplnily početní stavy jednotek na frontě, nelze 
mluvili o nějaké zdrcující přesile ruské, aspoň ne na frontě Brusilovovy skupiny-); 
pochopíme tudíž, že bylo poměrné snadno rakousko-uherskému a německému 
velitelství vyrovnali nepoměr sil na ohroženém úseku u Lucku. Rakouská 4. 
!|tmí(da, proti níž byl obrácen hlavni ruský útok, měla v první linii 2. pěší dívisi 
v šiří 10 Ion a 70. pěší dívisi na úseku 12 km; v reservě za nimi byly 10. jezdecká 
divise, 11. divise pěchoty a 13. divise zeměhrany: ostatní jednotky byly na úsecích 
líných. Ve frontě bylo celkem 100.000 pušek, 234 polních a. 46 těžkých děl. proti 
nimž Brusilov soustředil v armádě KaledinovS 142.000 pušek, 600 lehkých a 70 
těžkých děl na frontě 20 km. Rakousko-uherské vojsko mělo za. sebou 3 posice, 
ole jen pnuii byla vybudována jako hlavni čára odporu: druhá, byla „Aufnahnie- 
position fůr Reserven zum GegenstoB“: třetí posice byla reservni. Posice byly 
dobře organisovány přes zimu 1915/16. ale vojsko nebylo dosti vycvičeno v obranné 
bitvě: vědělo se sice, že bude útok, ale vojsko příliš spoléhalo na svou odolnost 
a odmítlo dokonce německou nabídku na zesíleni německými jednotkami. —

Jak již řečeno, měla ruská ofensiva. začíti 1. července zároveň s bitvou 
oa Sommě a jinými podniky dohodovými. Německý útok na Verdun v únoru

Připomínám, že ruské divise měly tehdy po 16 praporech, německé a včt- 
sina rakousko-uherských jen po 12,
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a rakousko-uherská ofensiva do Itálie v květnu 1916 zvrátily však tyto disposice. 
Koncem února byli Kusové požádáni, aby odlehčili Francouzům krvácejícím 
u Verdunu. Ježto hlavni útok ruský měla provésti západní skupina, byl jeji velitel 
Evert vybídnut, aby zahájil v březnu samostatný útok proti německým posicím 
u Naročského jezera. Útoky tyto, provedené s armádou dosud nepřipravenou, 
s nedostatkem bojových prostředků к zdolání překážek a nota bene v okamžiku, 
kdy zamrzlá půda se rázem proměnila v moře bláta, se doslovně „utopily v bahnt 
a krvi", a gen. Evert byl pak již po celé léto deprimován ztrátami, které činily na 
150.000 mužů. Jak dalece tato ofensiva zachránila Verdun. nechceme na tomto mí­
stě kritisovati. Nová ofensiva měla pak — po různých dohodách se skupinovými 
veliteli —nastali 1. července opět u skupiny Evertovy (směrem na Vilno) a u Ku- 
ropatkinovy (na. Poněvěž), jež obě za. tím účelem značně zesíleny. Brusilov měl 
■provésti jen demonštratívni útok na Luck, poněvadž hlavni zřetel jeho armády 
zůstával obrácen proti Rumunsku, jež bylo dosud pochybné.

Když však Conrad v polovici května prolomil italskou frontu v Tyrolsku 
a rakousko-uherské vojsko se valilo к Pádské nížině, žádal italský král Rusko 
snažně o pomoc proti nepříteli, jehož z vlastních sil nedovedlo jeho vojsko ze- 
staviti. Alexejev ledy nařídil, aby hlavni úder ruské letni ofensivy provedl Brn- 
silov, ježto proti jeho frontě stála vojska rakousko-uherská. a tedy dalo se před­
pokládat, že Conrad je bude nucen zesilovat, vojsky odvolanými z Itálie; začátek 
stanoven na 4. června, poněvadž Brusilov se prohlásil za připravena.

Vskutku byl Brusilov připravenější, než kterýkoli jiný ruský vrchní velitel, 
ježto udržoval stálý osobní styk se všemi veliteli, provedl dopodrobna technickou 
přípravu na své frontě (úprava silnic a komunikací, nutných pro dovoz posil 
a zásob, umístění dělostřelectva, shromáždění pomocných bojových prostředků 
atd.) a dal cvičili svá vojska v útocích na napodobená německá postaveni. Ježi') 
však jeho ofensiva, přišla, předčasně, neměl kdy stáhnouti reservy a. materiál, 
aby připravil útok s dostatečnou místní převahou; mimo to hlavni zálohy nej- 
vyššiho velitelství byly u západní skupiny, již od dob dřívějších. Strategická 
myšlenka byla při tom: prolomit rakousko-uherskou frontu u Lucku 8. armá­
dou a ohrozit její týl před 11., 7. a 9. ruskou armádou tak, aby celí 
fronta v širokém prostoru 500 km se zakolísala. Takticky „měl býti současný 
útok na všech frontách <úsecích) proveden tak. aby každá armáda, každý sbor 
útočily vytrvale na jediný, určitý úsek nepřátelské posice. Na místa, kde bude 
proveden hlavní útok, stáhnu reservy z front jiných armád"'.") Útok byl založen 
tak široce, aby se vskutku stal průlomem, t. j. aby nemohl býti z obou boků 
od nepřítele flankoyán; průměrem počítáno na 1 divisi o 16 praporech 2 кв 
šířky: baterie posunuty až na 2 km od nepřítele, aby mohly krátkou a vydatnou 
palbou (ne bubnovou) prostřileti „ulice“ do- nepřátelských překážek celé jedné 
posice; útok pěchotní měl se díti ve 3—4 vlnách, ve vzdálenosti 150—200 kroků 
za sebou následujících: ztečná, vzdálenost, asi 300 kroků. Nepřátelský protiiitnk 
bylo odrazili palbou. — Celkem útok vypočten spíše na bezohledné nasazení živ 
než mrtvé hmoty; střeliva nebylo nadbytek a počítáno na běžný metr jen 10—li 
granátů (v době 2—5 hodin), což bylo také jednou z příčin, že útok jinak pečliví 
připravený, zejména dělostřelecky („vorbildlich“ praví Balck), nebyl korunovái 
takovým zdarem, jak bylo předpokládáno.

Na, straně rakousko-uherské byla hlavni obrana, položena do první linie 
první psice, kde vojsko se mělo za nepřátelského bombardováni krýt, v hlubokých 
..liščích děrách", odkud mělo pak vyrazili na. znamení pozorovatelů, kteří měl: 
ohlásili počátek pěchotního útoku, zatím co obranne dělostřelectvo mělo spustili 
uzavírající palbu. Slabé místo této obranné taktiky byl soulad mezi obsazením 
zákopu — pozorovatelé mohli být postříleni a neoznámil, útoku včas — a obraninni 
přehradou, neboř bylo těžko při prudké ruské přípravě zachovali spojeni mezi 
pěchotou a dělostřelectvem v rakouských posicích. Při ztrátě první linie pudlu 
lež velká část obranného materiálu (kulomety, minomety, plameňomety, sv-th- 
mety etc.) do rukou útočníkových.**)

*) Balck: Taktik im Weltkriege (I. vyd. p. 118).
") 11. KiBling, Encyclopaedin Britannica, XXXXl. sul.

Brusilov jako bývalý velitel jezdeckého učiliště nezapomněl na to, jit 
prospěšnou může býti kavalerie při takovémto průlomu velikého slohu. „Po zda­
řilém průlomu otevře se vděčné pole působnosti našemu jezdectvu, podporova­
nému střelci a jezdeckým dělostřelectvem. Nařizuji tudíž, aby našeho četnw 
jezdectva bylo vy datné užito“ (Balck p. 119). Za tím účelem soustředil za 8. armá­
dou 4 jezdecké n 1 střeleckou divisi pod velením generála G i I i e n s c h m i Ľ' 
jež měly pro průlomu zaplavit dobyté území, proniknouti na sever ke KovA 
obsadili toto důležité železniční střediště a umožnili tím rychlý postup 8. armád'1
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v týl rakouských posic směrem na Vladimír-Vblyňskij. Uvidíme, jak málo se to 
zdařilo.

Dne 4. června vzplálá celá fronta od Prutu až к Pripeti dělostřeleckou 
palbou, jež byla přípravou к útokům příštího dne. Rakousko-uherské zákopy, sta­
noviště vyšších štábů, dělostřelecké posice a všecky spojovací prostředky byly 
doslovně v ohni praskajících granátů. Mračna prachu a písku, zvířená vichřicí, 
kryla namnoze postup ruské pěchtoty do východišf £ útoku. Dne 5. června po nové 
prudké palbě vyrazí ruský 40. sbor proti rakousko-uherské 2. di visi u О I у к у 
a S. sbor proti 70. pěší divisi u Koryt y. Prudkost ruských útoků povalila ne­
vycvičené rakouské jednotky 2. divise a 13. zemebranecké divise, jež. stála v re­
servě. Rovněž 70. (honvédski) divise byla obrácena na útěk dříve než. bylo možno 
nasadili lokální reservy. Arcivévoda vrhal nyní prapor za praporem proti ruskému 
přivábí, ale jen aby byly jeden za. druhým ničeny; dobré oddíly, stojící ve frontě, 
nevydržely nárazu a méně cenné reservy byly rozprášeny na útěk. Dne 6. června 
poražen 10. rakouský sbor íCzurmay), vzata 3. posice. 37. honvédska a 7. pěchotní 
divise strženy do ústupu. Dne 7. června ruský 8. sbor útočí na jih Luckého před­
mostí a 40. sbor na jeho severní frontu; část rakouské 11. divise je zajata a 10. 
sbor musí vyklidit Luck. Průlom se šíři nyní téměř na 50 km: nejde již jen 
o úspěch taktický, nýbrž o strategickou operaci velkého rozpětí.

Bohužel, právě v tomto okamžiku selhala ruská kavalerie. Generál Gillen- 
schmidt, jenž, měl dovršili zkázu zdemornlisované již 4. rakouské armády, místo 
aby vyrazil s masami jezdectva proti Kovelu — zbytky 4. armády byly by se staly 
snadno jeho kořistí — jednal jen velmi opatrně a vyslav toliko své předvoje, 
ztrávil celý den 7. června nečinné v Lucku. Rakousko-uherské nejvyšši velitelství 
v Těšíně rychle nabývá přítomnosti ducha a posílá 2 jezdecké brigády pod 
Ositerimui th e m, aby sebraly zbytky ustupující armády a zadržely Rusy 
u Sviňuch. To se skutečně podařilo. Ruská kavlerie se hnula ve větší mase 
teprve 14. června: ale nyní bylo již pozdě; již dne 8. června byly na bojišti ně­
mecké i rakouské posily ze střední a severní ruské fronty a v bitvách u Lokacze 
a Sviňuch byl ruský postup zastaven. Dne 10. června generál Lečickij prolomil 
armádu Píhinzer-Baltina u Okny na. Dněstru a v zápětí na to obsadil téměř 
četou Bukovinu; rakousko-uherské vedení nevědělo vskutku, kam dříve řídit 
posily, neboť nyní Rusové hrozili povalit nepřátelskou frontu z jihu. Kdyby velitelé 
ostatních ruských skupin byli loyálně podporovali Brusilova, aneb, řekněme, 
kdyby generál Alexejev nařizující z moci carovy, byl dovedl přimět Kuropatkina 
a Everta к tomu, aby aspoň demonštratívni ofensivou svých skupin upoutali 
německé a rakousko-uherské jednotky stojící proti jejich frontám, mohla se Bru- 
silovova ofensiva i přes selhání jezdectva stati pro centrální mocnosti katastrofou 
jež by byla podstatné změnila celkovou strategickou situaci. Ale to se nestalo. 
Evert byl osobním nepřítelem Brusilovovým a nesnažil se podporovali jeho 
akce; Kuropatkin byl váhavý odjakživa: Alexejev neměl dosti energie ani auto­
rity, aby prosadil své disposice, třeba i sesazením některých velitelů a jmeno­
váním jiných na. jejich místo, jako to dovedl Joffre 1914. Namísto toho povoloval 
Evertovi a Kuropatkinu stálé odklady jejich ofensiv a Brusilov. odkázaný sám na 
sebe — i většina střeliva a posil šly nyní к frontě severní a západní — byl 
vbrzku přinucen bránit se vratne ofensivě centrálních mocnosti, již. tyto za­
hájily, jakmile sehnaly jen něco svěžích sil ze všech front. Dne 12. června mají 
Němci na frontě již divise z Francie a 16. začnou se skupinou Bernhardiho od 
Mielnice a Marwitzovou od Vladimíru Volyňského. později též Falkenhaynovou 
jmenovec tehdejšího šéfa generálního štábu) od Gorochowa organisované proti­
útoky.

Tím nastává druhé období letních bojů, v nichž. Rakušané, likvidovavše svou 
oíensivu do Itálie, užijí převezených sboru z této fronty к tomu, aby zaslavili 
ruský postup do východní Haliče, jenž, se hrozí stáli nebezpečným Lvovu (útok 
Ščerbačeva na Brody) a. Uhrám (postup Lečického do průsmyku Jablonického 
a přes Kimpolung); ale Kaledin postoupí jen nepatrně na Stochodu, nepřekročiv 
ani této řeky. Ruské ztráty v polovině července dostupuji % milionu. Ostatek boju 
spadá již spíše pod rubriku: Kampaň rumunsko-ruská. poněvadž těžiště operací 
se pomalu přenáší na jih, když 26. srpna Rumunsko vypovědělo ústředním moc­
nostem válku.

Brusilovova ofensiva, nepodporovaná dostatečně druhými ruskými skupi­
nami (Evert provedl u Baranovič a Kuropatkin u Dvinska jen velmi nesmělé 
» spíše líčené útoky), neměla tedy strategického výsledku. Přes to, že zajato na 
400.000 mužů a ukořistěno téměř 600 dél, obsazeno pak 25.000 km1 území, nebyla 
rakousko-uherská armáda povalena. S pomocí Němců se vzpamatovala a ač Itálie 
byla zachráněna (aspoň na čas) a Rumunsko přivedeno na stranu Dohody, nc- 
skončil rok 1916 nijakým pronikavým úspěchem této, nýbrž porážkou nového spo- 
Hce. Rumunska. Jen Verdunu se ulehčilo. Ruská armáda ztratila svou počáteční
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ofensivní mohutnost; všude, kde přišla ve styk s vojsky německými, ukázala s 
inferiorní.

Také ruští velitelé projevili celkem neschopnost. Ani nejvyšši velitelství ne 
dovedlo souřadit akce skupinových velitelů, ani tito sami neuměli se přizpůsob! 
situaci a kamarádsky podporovat druh druha; ukázali se též neschopnými zbav! 
se bezcenných generálů jako byl Gillenschmidt. Zejména poučné je. jak nedovedl 
využiti převahy svého jezdectva. Plukovník N e a m e praví (loc. cit.) o tom:

„Dne 4. června bylo na Brusilovově frontě 13 divisí jezdectva, dostatečné t 
množství, aby působilo ohromným účinkem na rozbitou rakousko-uherskou ar 
mádu. Ale patrně ani Brusilov ani jeho armády neměly plánů, jak ho užiti.*) Dv 
armády použily kavalerie v zákopech к vystřídání pěchoty, aby soustředily víc 
pěších divisí к počátečnímu útoku. Možná, že to bylo nutno, hledíc к nedostatki 
mužstva. Brusilov sám, ač ztrávil 16 let na jezdecké škole v Petrohradě, považova 
to za nejlepši užití jezdectva. Soudil, že byla jen jediná příležitost к užiti kava 
lerie a to na Stochodu v druhém stadiu bitvy v červenci, kdy sbor jezdectva, na 
lézající se na místě, nedovedl prorazili. Domníval se, že v ruské armádě bylo příli 
mnoho jezdectva a přimlouval se za to, aby počet divisí byl snížen na polovic 
Snad to bylo rozumné, hledíme-li к obtížnému živení 50 různých divisí jezdeckýcl 
při nedostatečných zásobovacích tepnách.“

„Naproti tomu Kaledin, velitel 8. armády, byl přesvědčen o tom, že jezdeck 
sbor na jeho frontě operující byl by dosáhl ohromných úspěchů po 4. červnu. Ra 
kouská armáda byla, podle jeho mínění, dostatečně demoralisována, aby se stali 
snadnou kořisti kavalerie. Bohužel použil dvou svých jezdeckých divisí к vystři 
dání pěchoty, Brusilov mu třetí odebral na sever a jeho jediná zbylá jezdech 
divise nemohla stačili na frontu 120 mil zšíři.“

Nechť je tomu jakkoli, Rusové nevyužili poslední příležitosti, kdy na evrop 
ském bojišti jejich mocné tehdy ještě jezdectvo mohlo hráti rozhodující úloht 
Brusilov stejně jako Nikolaj Nikolajevič a Rennenkampf, kteří rovněž byli kava 
leristé, nedovedli využiti své zbraně v tom smyslu, jak pro ruskou armádu ji 
dávno před tím navrhoval generál Vasilij Gurko, hrdina války r. 1877/8.

Škpt. gšt. L. T o m s a:
Několik orientačních dat o železnicích.

(Dokončení.)
Důležitá otázka pro vojenské transporty je rychlost. Vojenské operace závisej 

mnoho na čase. Přejeme si ovšem vojenských transportů co nejrychlejších — ai 
již jde o převozy operační,- nástupové, mobilisační, nebo zásobovací. Přes to jisti 
již mnohý z nás sám zažil, jak pomalým tempem takový vojenský transport jede 
Kde to vězí? Hlavně dvě věci to působí: Především brzdění vozů a pak omezován 
výkonnosti dopravy vzhledem na stavbu trati.

Především tedy o brzdění vozů. Naše osobní vozy jsou vesměs opatřeny t. zt 
průběžnou brzdou, a to buď na vzduch zředěný (brzdy ssací), nebo na vzduch stla­
čený (brzdy tlakové, Westinghouse). V obou případech má brzděni celého vlah 
v ruce strojvůdce nástroji; jediným pohybem určité páky může zastavili celý vlak 
zponenáhlu nebo takřka ihned podle toho, jak toho doprava vyžaduje. Naše ná­
kladní vozy nemají však dosud této průběžné brzdy a jsou — ovšem jen někteří 
z nich — opatřeny vřetenovou brzdou ruční. Brzdi brzdaři, kteří jsou rozděleni pi 
celém vlaku. Jejich počet řídí se podle toho, jak je vlak zatížen a na jakém stou­
pání nebo klesání vlak pojede. Cím větší zátěž vlaku a čím větší stoupání neb 
klesání trati, tím většího brzdění je pro vlak zapotřebí a tudíž i více brzdařů. К zi- 
brzdění nebo uvolnění brzd dává znamení strojvůdce svou parní píšťalkou přede 
psanými signály. Že toto brzdění není zcela dokonalé a bezpečné, je samozřejmí 
Má-li býti zaručena bezpečnost dopravy, nemohou vlaky ručně brzděné jezdil 
takovou rychlosti jako vlaky brzděné brzdami průběžnými. Vzhledem na bezpei 
nost dopravy dovoluje proto železniční dopravní řád ruční brzděni vlaků jen 4 
rychlosti 45 km za hodinu. Vlaky s větší rychlostí musí býti brzděny průběžná 
brzdou samočinnou. Dostačilo by však, kdybychom mohli s ručně brzděnými vlaky 
nákladními jezdili všude rychlostí 45—50 km/hod. To je ale přípustné jen ® 
rovinných tratích s největším stoupáním 5°/oo, a takových průběžných trati ř 
u nás v RĎS velmi málo. Cím větší stoupání nebo klesání trati, tím menší je pn 
pustna rychlost ručně brzděných vlaků. Na př. na trati Sp. Nová Ves—Štrba, kj 
je až 16°/oo stoupání, smí nákladní vlak jeti největší rychlosti 35 km/h® 
Lze říci, že ručně brzděné vlaky jezdí průměrnou rychlostí 40 km/hod. Z w

) Resp. nedovedli těchto plánů provést!. Pozn. autorova.
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je zřejmo, jak důležité jsou brzdy pro rychlost dopravy. Proto také nové nákladní 
vozy, které železniční správa objednává, musí míti již průběžnou brzdu samo­
činnou. Na př. pro rok 1926 je objednáno 300 nákladních vozů s průběžnou brzdou.

Druhá věc, působící na rychlost jízdy vlaků, je výkonnost dopravy, omezená 
se zřetelem na stavbu trati. Jest to především spodní stavba sama. Čím je tato 
stavba lehčí, čím má více oblouků o malých poloměrech, čím lehčeji stavěné ob­
jekty a čím větší stoupání nebo klesání, tím menší je přípustná, rychlost vlaků 
na takové trati. Čím je stavba solidnější a pevnější, čím je traf rovinnější a pří­
mější, tím je přípustná větší rychlost vlaků. Proto na menších lokálních dra­
hách jezdí vlaky někdy až směšně pomalu, a na hlavních tratích řádně vybudo­
vaných jezdí rychlíky 90 až-100 km/hod.

Konečně rychlost dopravy závisí na tom, zda trať je jednokolejná či dvoj- 
kolejná, jak daleko od sebe jsou stanice, výhybny a vodní stanice, jak dokonalé je 
zabezpečovací zařízení; co se týče vojenské dopravy, má vliv i počet a velikost 
ramp v jednotlivých stanicích.

Na trati dvojkolejné je ovšem možná doprava čilejší než na jednokolejce. 
Vlaky nemusí tu nikde čekati na vlaky, jež jezdí proti; jezdí se oběma směry 
současně. Ale i tu je jisté omezení (viz obr. č. 1).

Obr. č. 1.

Obr. č. 2.

Obr. č. 3.

Je-li stanice В vzdálena od stanice A 15 km a odjede-li z A vlak č. 1 rychlostí 
60 km/hod. do B, potřebuje к tomu 15 min. Následný vlak č. 3 nemůže do В ze 
stanice A odjeti dříve, dokud vlak č. 1 nedojel do B, a tím trať uvolnil. Počítáme-li 
2 minuty na telegrafické nebo telefonické hlášení z B do A, že vlak č. 1 je již v B, 
může následný vlak č. 3 vyjeti z A teprv 17 minut po odjezdu vlaku č. 2. Nepřijel-li 
vlak č. 3 do A již s intervalem 17 minut za vlakem 2, musí tam čekati. Abychom 
v takovém případě urychlili dopravu a umožnili provoz s kratšími intervaly mezi 
vlaky, rozdělíme trať mezi А а В na př. na 3 úseky. Do c a d postavíme strážníky 
s telefonem. Přejede-lí vlak č. 1 stanoviště strážníka v c — neboli hlásku, hlásí 
tento strážník do A, že trať a—c je volná, a vlak č. 3 může z A vyjeti. Obdobně je 
tomu v d a v B atd. V tomto případě může tedy následný vlak č. 3 vyjeti z A již 
7 minut po prvním vlaku — a doprava je tím mnohem čilejší. Ale ježto člověk 
sám o sobě často chybuje, dáváme takovému strážníkovi na důležitých tratích 
к telefonu ještě mechanicko-elektrické zařízení, nazývané „hradlo“, které samo­
činně dovolí strážníku v c hlasití volnou trať, když vlak skutečně přejel přes sta­
noviště; pak se také teprve uvolní v A výjezdová návěšť. Podle těchto tří pří­
padů říkáme, že vlaky mezi А а В jezdí bud ve vzdálenosti stanic, hlásek nebo 
hradel. Po dvojkolejné trati může každým směrem za 24 hodin projeti i 90 vlaků.

Mnohem složitější je doprava na jednokolejce. Všechna doprava musí tu býti 
regulována tak, aby vzájemné čekání vlaků v stanicích, t. j. křižování a předjíž­
dění bylo umístěno a zkráceno co nejvýhodněji. Někdy v takovém případě nepo­
může ani rozdělení trati mezi dvěma stanicemi na menší úseky. Na př. (viz obr. 2): 
Stanice В je od A vzdálena 10 km. Odjel-li vojenský transport č. 11 z A do В rych­
lostí 40 km za hodinu, je v В za 15 minut. V В čeká však již protější vlak, na př. 
vracející se prázdná souprava transportu č. 12 z В do A, jedoucí taktéž rychlosti 
40 km/hod., a potřebuje к jízdě rovněž 15 minut. Počítáme-li v každé stanici dvě 
minuty jako mezidobí mezi odjezdem a příjezdem vlaků, může následný vlak 
transport č. 13 vyjeti z A teprv plných 34 min. po odjezdu transportu č. 11. Z to-
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holo malého příkladu je již jasne viděli, jak obtížná a poměrně pomalá je doprava 
na jednokolejce. Na takové trati počítá se 20—25 vlaků denně každým směrem.

Jednotlivé vlaky nejezdi snad libovolně, nýbrž podle určitého, napřed pevné 
stanoveného t. ř. jízdního řádu, a to jak vlaky osobni, tak i nákladná Jízdní rád 
pro osobní vlaky je všeobecně znám. Pro vlaky nákladní se vydávají zvláštní slu­
žební jízdní řády, určené jen pro železniční úřady. V tomto jízdním řádu, pravé 
tak jako v jízdním řádu pro vlaky osobní, jsou přesně určena všechna potřebná 
data dopravy, t. j. odjezd ze stanice a příjezd do stanice, jízdní rychlost, místa za­
stávek a několik ještě jiných potřebných dat dopravních. Kromě těchto plakáto­
vých a sešitových jízdních řádů jsou pro potřebu železničních a výpravčích úřadů 
zhotovovány ještě t. ř. nákresní jízdní řády neboli grafikony. Takový grafikon 
se sestavuje tímto způsobem (viz obr. č. 3):

Nakreslime obrazec, kde vzdálenosti vodorovných přímek podle jistého mě­
řítka odpovídají vzdálenostem stanic; rozdělíme jej na 24 stejné díly kolmými 
přímkami, které znamenají 24denni hodinny. Prostor mezi dvěma hodinovými 
kolmicemi rozdělíme pěti slabšími kolmými přímkami na menší díly, které od­
povídají 10 minutám.

Hodiny se počítají na horním a dolním okraji odleva doprava, t. j. od půl­
noci do půlnoci. Do sítě takto nakreslené zakresluji se vlaky přímkami silně, slabě, 
čárkovaně, a to podle druhu vlaku. Na př. vlak č. 1 odjíždí z A v 0.10' a jede 49 
minut do В — přijede tam tedy v 0.50 hodin. Ceká-li v B, vyznačí se to vodorov­
ným přerušením silné přímky — větší nebo menší délka značí větší nebo menši 
zdrženi. Vlak č. 1 se zdrží v В 5 minut, odjíždí v 0.55 hod., potřebuje-li z B do C 
45 minut, přijíždí do C v 1 hod. 40 min. atd. Minuty mezi desítkami se zvláště 
vpisují číslicemi vedle přímky vlaku.

Z tohoto grafického znázorněni jest tedy ihned zřejmá veškerá situace do­
pravy příslušné trati. Grafikon umožňuje rychle a přehledně poznali běh, druh a 
seskupení vlaků, jejich pořadí, v kterém jedou, dobu jejich příjezdu, odjezdu a 
zdrženi ve stanicích, jejich vzájemné křižováni a předjíždění. Kromě toho jsou 
v grafiku uvedena ještě jiná potřebná data dopravy a technická data o vybudo­
váni trati. Podle grafika hlavně vykonává výpravčí úředník odpovědnou službu.

Sestavení jízdního řádu není věc snadná. Především je nutno míli zřetel na 
mezinárodní dopravu. Evropská železniční síť tvoři již dnes takořka jednotný sou­
vislý celek. Změna odjezdu přímého rychlíku Paříž—Waršava z Paříže mění jízdní 
řád příslušné trati ve Francii, Německu, ItCS a Polsku. Při sestavování jízdních 
řádů urči se tedy nejdříve přesný běh mezinárodních rychlíků, pak jízdní řád 
všech vlaku pro dálkovou dopravu, pak pro místní dopravu osob a konečně ри 
dopravu nákladní. Při sestavováni jízdních řádu uplatňuje svůj vliv i vojenská 
správa, a to tím, že označí ministerstvu železnic pro jednotlivé trati počet tra? 
(t. j. nákladních vlaků), které budou pro vojenské účely v případě potřeby ne­
zbytně nutné. Pro každý jednotlivý případ vypočítává hlavní štáb, kolik vojen­
ských transportů pojede na určité trati a v kterých dnech. Počítá tu ovšem se 
všemi transporty vůbec, počínaje již nástupem záložníků, dopravou doplňku, od­
vedených koní a rozličného materiálu do výzbrojních stanic, pak transporty pro 
ostrahu a kryt hranic, nástupové, operační, zásobovací, evakuační atd. Vojenská 
správa má i právo za mobilisace a za války jízdní řád pozměnili, t. j. buď ome­
zili normální dopravu anebo ji vůbec zastavili.

Kromě těchto napřed pevně stanovených jízdních řádů zkouší se nyní také 
zavedeni i t. zv. volného jízdního řádu pro nákladní vlaky podle skutečné potřeby. 
Tento systém, zvaný „dispatching-1, přinesla do Evropy americká, armáda za svě­
tové války ve Francii. Systém záleží v tom. že se jízdní řád pro jednotlivé ná­
kladní vlaky určuje teprve přímo před odjezdem vlaku podle skutečné potřeby 
denně se měnící dopravní situace (množství zátěže atd.) na trati. U nás jest tenis 
systém na zkoušku zaveden na trati Praha—Kolín. Všechny stanice tohoto úseku 
trati jsou telefonicky spojeny s jedním úředníkem na ředitelství Praha-.Jih. Tent" 
úředník může se telefonicky dohovořili ihned s kteroukoliv stanicí uvedené trati. 
Přijímá hlášení o dopravě, zná okamžitou dopravní situaci na. každé stanici i m 
trati a určuje podle toho běh a jízdu jednotlivých vlaků ■— ovšem kromě vlaku 
dopravujících osoby, ježto tyto vlaky musí míli nezbytně pevný jízdní řád vzhle­
dem na cestující obecenstvo. Nepochybná přednost „dispatchingu“ je, že doprav4 
se zjednodušuje a urychluje, řízení je v jedněch rukou, nahromaděni vlaků v ně­
které stanici a tím vznikající chaos v dopravě jsou proto skoro nemožné, urych­
luje oběh vozů a zkracuje, výkony strojů i vlakových čet (personálu). Velký vy­
znám by měl dispatching pro vojenské převozy: jím bychom dosáhli největší 
možné rychlé dopravy na všech tratích, obzvláště při dopravě jedním směrem
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jako bývá u převozů operačních. Zatím se tento systém u nás jen zkoumá. Zaří­
zení dispatchingu na trati Praha—Kolín bude v nejbližší době rozšířeno až do 
Pardubic, pak do České Třebové a dále do Přerova a Břeclavě. V tomto roce bude 
dispatching též uskutečněn na trati Most—Ústí n. L. pro tamní uhelnou dopravu. 
Zařízení dispatchiingu jest ovšem značně drahé, proto jej železniční správa ome­
zuje zatím na řečené trati. Ve Francii a Belgii mají již několik celých tratí za­
řízených pro dispatching.

Naznačil jsem v krátkosti jen několik dat o železnicích. Pro velikou důležitost 
pro vojenské účely je již v míru třeba těsné součinnosti a vzájemného porozumění 
jak se strany armády, tak železnic, obzvláště po stránce rozsáhlých mobilisačních 
připrav. Tato součinnost je mezi oběma ministerstvy zajištěna dopravní skupinou 
4. oddělení hlavního štábu, jemuž je stále přikázán jeden vyšší úředník mini­
sterstva železnic a pak železničními traťovými veliteli u všech ředitelství drah. 
Aby traťoví velitelé jako nejdůležitější spojky mezi vojskem a drahou byli pokud 
možno dokonale obeznámeni s celým rozsáhlým organismem železnic, musí nyní 
před svým definitivním určením absolvovat! jednoroční odbornou železniční školu, 
kde se teoreticky a prakticky učí všemu, jako každý aspirant na dopravního úřed­
níka; konají službu na trati, ve stanici, topírnách a i u jednotlivých důležitých 
oddělení ředitelství drah.

Tím získává armádní vedení a vojenská správa orgány, které pak zaručují 
dokonalou a přesnou součinnost drah s1 vojskem. Nabývá tím i nezbytné záruky, 
že se železnice v rukou vrchního velitele v případě potřeby stanou vskutku důle­
žitým, přesně a spolehlivě pracujícím aparátem, jakého je pro dosažení úspěchu 
nezbytně třeba.

RŮZNÉ.
Itálie.

Italské letectvo má býti vybudováno 
podle programu, který byl stanoven 
zákonem z května 1925. Podle tohoto 
programu bude se italské letectvo sklá­
dali ze 182 letek po 10 letounech (z to­
ho 35 letek námořního letectva} a per­
sonál bude rozmnožen asi na 2000 dů­
stojníků a 29.000 mužů. 6 letek námoř­
ního letectva bude přiděleno válečným 
lodím, 29 bude tvořili pobřežní obranu. 
Celý program má býti uskutečněn do 
5 let. V létě 1926 má býti dosaženo po­
čtu 90 letek o 900 letounech. (M. R.)

E. K.
Fašistická milice jest částí italské 

branné moci. Její základní jednotkou 
jest legie, která se skládá z 3—6 kohort, 
z nichž 2—4 jsou kohortami první vý­
zvy, ostatní pak kohortami druhé vý­
zvy. Každá kohorta má 3 centurie po 
3 manipulech. Legie jest asi tolik jako 
Pluk, kohorta jako prapor, centurie ja- 
Ь rota a manipulus jako četa. К mili- 
či má zásadně přináleželi každý mo- 
ralně i tělesně schopný příslušník fa- 
sistické organisace od svého 17. do 50. 
roku.. První výzvu, která se musí na 
zavolání dostavili ve 24 hodinách, tvo- 
h příslušníci milice ve věku 20—30 let, 
''slehni ostatní jsou druhou výzvou, 
"hhění vojáci jsou vyzbrojeni vojen­
skou puškou, 100 náboji a 2 ručními 
Panáty. Zbraně jsou uloženy ve skla­
dištích, zpravidla ve vojenských ka­

sárnách. Každá kohorta disponuje ně­
kolika nákladními automobily, které 
jsou zařízeny pro přepravu mužstva. 
Děl a letounů milice nemá, může si 
je však vyžádati, je-li toho třeba, od 
vojska. Centurie první výzvy má po­
četní stav 150 mužů, kohorta první vý­
zvy 450 mužů. Početní stavy útvarů 
druhé výzvy jsou rozmanité. Generál­
ním velitelem fašistické milice je ge­
nerál Gonzaga, bývalý sborový velitel 
ve Florencii. Z celkového počtu 190 le­
gií jest utvořeno 19 oblastí, jimž stojí 
v čele generálové. Ve větších městech 
jsou zřízena kádrová oddělení, u nichž 
jsou zařáděni karabiniéři jako poddů­
stojníci a instruktoři. Velitelé kádrů 
jsou voleni fašistickými organisacemi 
příslušné provincie a potvrzováni mi­
nistrem vnitra. Veškerá fašistická mi­
lice čítá asi 300.000 mužů první výzvy 
a. asi 170.000 mužů druhé výzvy. Pří­
slušníci milice podléhají normální vo­
jenské povinnosti a musí se za mobi- 
lisace dostavili ke svým útvarům. Ná­
klad spojený s vydržováním milice jde 
na vrub rozpočtu presidia ministerské 
rady. (MW.) E. K.

Velké italské manévry budou se le­
tošního roku konat v okolí Arezza. 
Bude к nim povoláno několik ročníků 
záložníků, aby jednotky měly plné po­
čty a nikoli jen kádry, jako roku mi­
nulého. Manévrům přiznává se velký 
význam. F. M. Wf.
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Anglie.
Anglické letectvo čítá 61 letek po 

12 letounech, a to: 33% letky letectva 
domácího. 9 letek letectvá (námořního 
a 18% lelky letectva, koloniálního. Sta­
nice domácího letectva nejsou od již­
ního a východního pobřeží více než 
50 km, takže letectvo, obdrželo-li vý­
stražný signál 30—40 minut předem, 
může odráželi útoky ve výši 2000 až 
0000 m. (M. R.) E. K.

Nový způsob užití tanků. Při pod­
zimních manévrech v Anglii 1925 bylo 
použito také t. zv. „mechanisované 
brigády“ (přepravované vesměs mecha­
nickými prostředky), která se skladala 
z 1 praporu pěchoty, 1 oddílu dělostře­
lectva, 1 praporu útočných vozů a 1 
sapérského praporu. Tato brigáda by­
la podřízena veliteli jezdectva. Útočné 
vozy, jichž bylo v manévrech použito, 
byly vyrobeny továrnou Vickersovou, 
byly opatřeny motorem Armstrongo­
vým o 99 HP a vyzbrojeny 4—6 kulo­
mety a třiliberním dělem. Jejich rych­
lost byla podle jedněch údajů 40 km, 
podle jiných 60 km za hodinu. Zají­
mavý je zpťtsob jejich užití. Nevystu- 
povaly-li přímo ve spojeni s „mechani- 
sovanou brigádou“, byly vysílány ve 
skupinách po 3—4 vozech až na něko­
lik kilometrů za nepřátelskou frontu, 
aby tam působily proti pojítkům ne- 
přílelovým. Možnost takového použití 
tanků byla v anglickém tisku živě pře­
třásána. Vojenští technikové pokládají 
tento způsob použití za možný, a to do 
té doby, pokud nebudou zlepšeny pro­
středky obrany proti tankům. (M. W.)

E. K.
Mapy vyšších vzduchových vrstev. 

Podle vzoru britského námořního úřa­
du, který dal vypracovali mapy moř­
ských proudů a větrů, jest při britském 
ministerstvu letectví zřízena zvláštní 
sekce meteorologická, která pracuje 
o mapách vzdušných proudů až do vý­
še 30(1 metrů. Anglická revue Jour­
nal o ľ t h e R o y a 1 United Ser­
vice Institution dokazuje, že le­
tectví potřebuje ještě map, z kterých by 
bylo vidět, co se děje ve vyšších vrst­
vách atmosféry. Ve výši 6000 metrů ne­
zřídka vane vítr směrem zcela opač­
ným než ve vrstvách přízemních. 
V Egyptě na příklad nad přízemními 
větry severními a severovýchodními 
vanou často větry západní. V západní 
části Středozemního moře vanou ve 
vyšších vrstvách urputně větry severo­
západní, at již jsou v přízemních vrst­
vách větry jakékoli. Vypracováni těch­
to map jest nezbytně nutné již dnes 
pro dlouhé letecké linie, jimiž budou 
prolétali hlavně vzducholodi. Rozumí 
se samo sebou, že jest třeba vždy po­
čítali s abnormálními převraty, nicmé­
ně však znalost normálních proudů

vzduchových ve vyšších vrstvách bude 
miti pro letectví důležitý význam.

F. M.
Obrovský letoun staví se v Anglii, 

který uletí za hodinu 480 km. Vlastno­
sti aparátu jsou přísně tajeny. F.M.

Letoun „pterodaktyl“. Kapitán Hill 
přednášel 23. dubna t. r. v anglické le­
tecké společnosti o svém vynálezu 
„pterodaktylu“. Přednost aparátu tkvi 
v tom, že přistává naprosto bezpečni 
a na velmi malém prostoru. Pokusní 
lety, konané ve Farnborough, úplní 
uspokojily. F. M.

Spojené státy severoamerické.
Spojené státy severoamerická Zt 

Světové války sloužilo v americké ar­
mádě 489 generálů. Průměrné jejich 
stáří bylo 49 let. 10. prosince 1925 mělo 
pravidelné jezdectvo americké armá­
dy 1039 důstojníků, jezdectvo národní 
gardy 80tí důstojníků.

Americká národní liga prohlašuj, 
za nesprávné tvrzení britské admirii- 
lity, jakoby americké loďstvo bylo vět­
ší než loďstvo britské. Amerika má 
sice 543 lodních jednotek v sezname, 
ale jejich tonáž jest mnohem menši 
než tonáž britského loďstva. F. M.

Význam dělostřelectva proti leta­
dlům jest v /Americe neustále zdůrat- 
ňován. Posledně březnový Coas: 
A r t i 11 e r у Journal dokazuje, že 
čtvrtina ztrát leteckých ve světové vál­
ce byla způsobena tímto dělostřelec­
tvem, ačkoli ho bylo poměrně málo i 
výcvik byl nedokonalý. Úspěchy vzrů­
staly však téměř řadou geometrickou. 
Roku 1916 sestřelilo francouzské dělo­
střelectvo 60 letounů, r. 1917 120 a r 
1918 "220 letounů. R. 1916 bylo zapotřebí 
11.000 ran к sestřeleni jednoho letounu, 
r. 1917 7.500 ran a r. 1918 již jeti 3M 
ran. Angličané spotřebovali průměrní 
8000 ran r. 1917 к sestřeleni jednoho 
letounu, roku 1918 již jen 4550 a v po­
sledních měsících dokonce jen 1500 ran. 
Americké protilétadlové dělostřelectvo 
sestřelilo r. 1918 celkem 54 letounů i 
spotřebovalo průměrně 605 ran na je­
den. F. M.

Letecký program Spojených Stálá 
Parlament přijal většinou 297 proti 
hlasům zákon Batlerův, podle něho! 
bude v pěti příštích letech zkonstrt» 
váno 2200 vojenských letounů a ht 
řiditelné vzducholodi obsahu třikráte 
většího než Shenandoah. F. M.

Preliminovaný rozpočet Spojených 
států na válečnou chemii pro rok № 
činí: 300.000 dolarů na výrobu ni®! 
pro armádu pozemní a. 900.000 dolári 
na výzkumy chemické. R. A. Wt

Švýcary.
Švýcarské těžké dělostřelectvo 

skládá ze 4 pluků. Každý pluk № ■'
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oddíly, a to 1 oddíl 15centimetrových 
poutnic s donosností 8500 m o 2 bate­
riích a 2 oddíly ^centimetrových auto- 
kanonů s donosností 10.400 m po 2 ba­
teriích, takže celkem disponuje branná, 
moc švýcarská 8 bateriemi 15centime- 
trových houfnic a 16 bateriemi ^cen­
timetrových autokanonů. (Ost. Wztg.)

E. K.
Nová polní děla zkc sejí se právě ve 

Švýcarsku: Škodovo děli 83-5 mm a Bo- 
forsovo 75-0mm. Škodovo dělo má ma­
ximální donosnost 13.800 m, váha stře­
ly 10 kg, Boforsovo dělo má maximální 
donosnost asi 12 km, váha šrapnelu 
7.24kg, granátu 6.5 kg. R. A.

Finsko.
Finské letectvo se skládá ze 4 letek 

po 12 letounech, a to ze 2 letek stíha­

cích a 2 letek pozorovacích. Stíhací 
letky jsou vyzbrojeny letouny pozem­
ními i námořními, pozorovací letky le­
touny pozemními. Letecká škola jest 
v Santahaminu. (MW.) E. K.

Lotyšsko.
Lotyšská letecká škola v Rize má 3 

oddělení, a to: dvouleté důstojnické pro 
letce a pozorovatele, osmiměsíční pod­
důstojnické a odděleni pro mechaniky. 
Učiteli jsou vedle důstojníků profesoři 
matematiky a astronomie z vysoké 
školy technické. Vyučovací předměty 
jsou: nauka o motorech, nauka o le­
tounech, letecká, služba, dějiny letec­
tví, letecká teorie a taktika, kulomety 
a střelba, vrhání bomb, chemie, nauka 
o plynech a maskování: Praktickému 
výcviku slouží 2 letouny. (MW.) E. K.

Z NAŠICH REVUĹ
Vojensko-technické zprávy.

' Ročník 1926, čís. 1.
III. ročník Vojensko-technických 

zpráv přichází ve znamení nově usta­
veného Vojensko-technického ústavu, 
jehož šéf, generál inž. Kolařík, přejímá 
zároveň funkci hlavního redaktora. 
Dále přeměňuje se časopis v měsíčník.

Úvodem je článek gen. Ing. Kolaříka 
o technické práci v armádě. Navazuje 
na slova Serrigniho, podle nichž pří­
prava války je vědou a vedení války 
uměním. Význam vojenské techniky je 
pro válku neobyčejným, naproti tomu 
nutno si však uvědomiti, že nesmí je­
diné technikové -býti činěni zodpověd­
nými za výsledek války. Poukazuje ze­
jména na důležitost práce výzkumné, 
t j. hlavně té, která zkoumá nové pro­
středky obranné a výbojné. Zkušenost 
ukazuje neslučitelnost, práce řídící či 
administrativní s výkonnou. Při tom 
ovšem je nezbytný kontakt technické 
instituce s trupou, aby práce technická 
byla účelná. Z toho pak plyne nutnost 
miti kvalifikované vojenské techniky. 
V Německu soukromý průmysl z 90% 
obstarává sám výzkumnou práci sou­
visející s armádou. К tomu přistupuje 
tam ještě branná psychologie národa.

Škpt. Dr. К unik popisuje malou ra­
diovou stanici vzor 23. Již ve světové 
válce používalo se v bitevním pásmu 
zákopových radiových stanic, vysílají­
cích tlumené vlny. Jejich veliká nevý­
hoda byla, že délka tlumené vlny dá se 
měniti jen v malých mezích a proto se 
stanice navzájem rušily. Zavedli jsme 
z toho důvodu stanici s vlnou netlume-

nou, nebot donosnost jest větší. Nevý­
hody její jsou, že mohou býti jen 
lampové a že potřebují 400—1000 V 
napětí.

Původní vzor naši radiové stanice 
má 1 lampu vysilači a 3 lampy přijí­
mací. Anodové napětí pro vysílací lam­
pu dává nám dynamko poháněné buď 
ručně nebo 12 V akumulátorem. Pro 
třilampovku přijímací máme 40 V na­
pětí anodové, jež dodávají suché články 
Leklanchovy. Žhavení třilampovky děje 
se jako obvykle akumulátory. Podařilo 
se vykonstruovali český typ- vysílací 
lampy Elektra a což dalo zvlášť obtíž, 
dynamko pro ruční pohon. Nevýhodou 
je to, že je nutno používali akumulá­
torů, jež jsou choulostivé a potřebují 
ustavičného nabíjeni.

Celá stanice se vším je uložena ve 
2 bednách a nesou ji na zádech 3 muži. 
Je výrobkem našich voj. telegrafních 
dílen.

Škpt. Gebauer udává dále výpočet 
grafických tabulek střelby. Sděluje, že 
M. N. O. 29. odd. pracuje o nových gra­
fických tabulkách střelby 1 :10.000 a 
1 : 25.000 a počtársky a graficky rozvádí 
způsoby vypracováni těchto grafických 
tabulek.

Hlídka ženijní (mjr. Ing. Sichra) při­
náší výtažek z anglických předpisů 
„Demolitions and Minining“ (ničení a 
podkopy). Zajímají nás pro šířku 2'40 
metrů normované železné veřeje a kom­
binace T nosičů (podvoji) s kuláči 
(stojky). Zajímavé je, že Angličané do­
pravují zeleninu výhradně v pytlích, 
jež nakládají na podkopové vozíky, 
posuvné v drážkách na dřevěných ko-
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